编辑/韩瀚 E-mail/2278898715@qq.com

如何破解"春运难"

——交通运输部解读春运热点

每年一度的世界最大规模人口 大迁徙——春运,透着一个字:难。 买票难、上车难有何缓解措施?高速 路会不会拥堵?安全事故如何避免? 记者采访了交通运输部相关负责



大数据: 跨省客运量超六成

交通运输部运输服务司副司长王水平说,今年春运旅客出行总体呈现四个方面特点:

从客流空间分布来看,跨省出行比较多。通过大数据技术并结合历年春运数据,预计 2016 年春运期间跨省客运量占比将达 60.5%。

从客流时空分布来看,呈现双高峰特征。节前客流高峰将出现在腊月二十七到除夕,客流主要由大城市向小城市疏散。节后客流高峰将出现在正月初四至初六,河南、四川、湖南、安徽等劳动力输出省份旅客发送量较大。

从服务需求来看,高品质个性化的出行需求更加 旺盛。广大旅客对网络购票、出行信息、换乘衔接等多 个方面有了更高的期待,高品质、个性化、多样化出行 需求更加旺成。

从出行距离分布来看,中短途出行占比较高。2016年春节期间旅客出行平均距离为410公里,其中500公里以内占75%,出行方式将以公路、铁路为主。高铁出行比例明显增加,旅客在途时间将大幅缩短,到发时间非常集中,城市客运系统集疏运压力较大。



购票难: 增加运力+方便售票

针对每年春运购票难的情况,交通运输部门采取了哪些专门措施?

王水平介绍,今年春运,道路水路投入了充足的运力,各汽车站和港口客运站票源较为充足,绝大多数主干线上的车票和船票基本不存在"一票难求"的情况

湖北省在汽车客运站准备了70台自动购(取)票机,在1800家邮政网点开展了汽车票代售业务,大大方便了旅客购票。

目前,北京、江苏、河南等13个省份的道路客运 联网售票系统已开始试运行,乘客不出家门即可购 票,还可以购买异地票。

王水平介绍,一是运输企业将根据旅客流量、流向,及时增开售票窗口,延长售票时间,优化预售票时限,增设自动售(取)票设备。二是加强互联网在春运售票服务中的应用,大力推进网络售票。

"农民工是春运保障工作的重点服务人群之一,要确保农民工走得了,走得好。"王水平说,要做好务工人员和学生集体出行旅客售票服务。协调运输企业积极提供包车运输服务。在大专院校集中的地区,组织开行学生专列和包车,提供上门送票、预定团体票和往返票等特色服务,提升学生出行便利性。



1月24日,福州火车站的工作人员为乘客检票进站。

3

保安全:消除事故苗头

安全生产工作历来都是春运的重中之重。1月中旬以来,交通运输部已派出6个检查组,分赴全国12个春运重点省份进行安全大检查。同时,组织14个省份开展交叉检查,以车、船、港、路、站、工地和人的安全为重点,及时消除事故苗头。

王水平介绍,今年春运期间,将重点抓好三方面工作:一是严格落实好安全生产主体责任。督促道路运输企业严格执行长途客车凌晨2至5时停车休息或接驳运输措施,强化危险货物运输及城市公交、轨道交通安全监管,严禁船舶"带病营

运"、非法营运、非运输船舶载客。

二是切实提升运输安全动态管控能力。目前,全国重点营运车辆联网联控系统车辆人网总数达到67.6万辆,人网率达97.1%。春运期间,将充分利用好这个系统,督促各地运输企业严格落实车辆动态监控制度,加强车辆运行动态监管,及时发现和纠正驾驶员超速、疲劳驾驶等违法行为,提升车辆在途安全监管水平。

三是开展长途客车接驳运输。截至目前,全国共有27个省份的3799条线路,8085辆车辆车施了接驳运输。



会不会被堵在路上

回家过年会不会被堵在路上?交通运输部门保障春运期间 公路通畅方面有什么招数?

交通运输部路网中心出行服务处工程师郑宗杰介绍,为了有效缓解收费站可能出现的拥堵,公路交通部门将进一步优化免费管理流程,采取免费车道,"人口不发卡、出口拾杆放行"的快速通行模式。另外,根据交通客流情况,设置和规范专用免费通道,使免费车辆和缴费车辆分车道有序通行。在收费和免费转换时段,即2月7日零时前后,以及2月13日24时前后,各地将设置过渡期,采取增加人员、全开车道、复式收发卡等模式

提高收费通道通行效率。

今年春运期间,交通运输系统着重强化了各种运输方式的协同配合。一是加大运力供给,让旅客乘坐不同运输方式衔接时更省心、省力、省时。二是加强城市内外的运力衔接。科学安排轨道交通、公共汽电车和出租汽车运力,提升旅客"最先和最后一公里"出行效率。三是加强城乡间的运力衔接。针对春运期间农村地区探亲访友、集市庙会较为集中等情况,积极发展城乡公交、镇村公交,增开农村客运班车,切实方便农民进城、市民下乡。